

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

சபை விசுவாசித்ததை மற்றும் பிரசங்கித்ததை காண்பிப்பதுதான் இந்த பாடத்தின் நோக்கம் சரித்திரத்தில் காணப்பட்ட பல்வேறு கிறிஸ்தவ மத குழுக்களோடு இதை ஒப்பிட்டு பார்ப்போம்.

1. புதிய ஏற்பாடு சபை

A. உண்மையான அப்போஸ்தல உபதேசத்தில் இவர்கள் விசுவாசமாய் இருந்தார்கள்

சீஷர்களும் அப்போஸ்தலர்களும் பரிசுத்த ஆவியை பெற்ற பின் முழுமையாக மாற்றம் அடைந்து உலகத்தை தங்கள் செய்தியினால் கவர்ந்தார்கள்! ஆதி சபை அப்போஸ்தலர்களின் உபதேசத்தை பின்பற்றினது இதை கற்றுக்கொடுத்தது ஆதி சபையின் தலைவர்களை இயேசு தேர்ந்து எடுத்தார். அப்போஸ்தலர்களின் உபதேசத்தின் மேல் புதிய ஏற்பாடு சபை முழு நம்பிக்கை வைத்து மற்ற பொய்யான உபதேசங்களை புறக்கணித்தது.

அப்போஸ்தலர் 17:16 அத்தேனே பட்டணத்தில் பவுல் அவர்களுக்காகக் காத்துக்கொண்டிருக்கையில், அந்தப் பட்டணம் விக்கிரகங்களால் நிறைந்திருக்கிறதைக் கண்டு, தன் ஆவியில் மிகுந்த வைராக்கியமடைந்து,

அப்போஸ்தலர் 2:42 அவர்கள் அப்போஸ்தலருடைய உபதேசத்திலும், அந்நியோந்நியத்திலும், அப்பம் பிடுகுதலிலும், ஜெபம்பண்ணுதலிலும் உறுதியாய்த் தரித்திருந்தார்கள்.

முதல் சபையானது அப்போஸ்தலர்களின் உபதேசத்திலும் போதனையிலும் உறுதியாய் நீடித்தது ஸ்டார்ங் ஒத்தவாக்கியத்தின் படி “Steadfastly” என்ற வார்த்தைக்கு அர்த்தம் உறுதியாய் பற்றிக்கொள்வது அல்லது விடாபிடியாய் பிடித்துக்கொள்வது என்ற அர்த்தம் கொண்டது. இது சபைக்கு அப்போஸ்தலர்கள் கற்று கொடுத்ததின் முக்கியத்துவத்தை காண்பிக்கிறது. இவர்கள் கற்றுக் கொடுத்ததை அன்றி வேறு ஒரு உபதேசத்தை மற்றவர் கற்று கொடுத்தால் அவர்கள் சபிக்கப்படுவார்கள் என்று வேதம் கூறுகிறது.

கலாத்தியர் 1:6-12 உங்களைக் கிறிஸ்துவின் கிருபையினாலே அழைத்தவரை நீங்கள் இவ்வளவு சீக்கிரமாய் விட்டு, வேறொரு சுவிசேஷத்திற்குத் திரும்புகிறதைப்பற்றி நான் ஆச்சரியப்படுகிறேன்; வேறொரு சுவிசேஷம் இல்லையே; சிலர் உங்களைக் கலகப்படுத்தி, கிறிஸ்துவினுடைய சுவிசேஷத்தைப் புரட்ட மனதாயிருக்கிறார்களேயல்லாமல் வேறல்ல. நாங்கள் உங்களுக்குப் பிரசங்கித்த சுவிசேஷத்தையல்லாமல், நாங்களாவது, வானத்திலிருந்து வருகிற ஒரு தூதனாவது, வேறொரு சுவிசேஷத்தை உங்களுக்குப் பிரசங்கித்தால், அவன் சபிக்கப் பட்டவனாயிருக்கக்கடவன். முன் சொன்னதுபோல மறுபடியும் சொல்லுகிறேன்; நீங்கள் ஏற்றுக்கொண்ட சுவிசேஷத்தையல்லாமல் வேறொரு சுவிசேஷத்தை ஒருவன் உங்களுக்குப் பிரசங்கித்தால் அவன் சபிக்கப்பட்டவனாயிருக்கக்கடவன். இப்பொழுது நான் மனுஷரையா, தேவனையா, யாரை நாடிப் போதிக்கிறேன்? மனுஷரையா பிரியப்படுத்தப் பார்க்கிறேன்? நான் இன்னும் மனுஷரைப் பிரியப்படுத்துகிறவனாயிருந்தால் நான் கிறிஸ்துவின் ஊழியக்காரனல்லவே.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

மேலும், சகோதரரே, என்னால் பிரசங்கிக்கப்பட்ட சுவிசேஷம் மனுஷருடைய யோசனையின்படியானதல்லவென்று உங்களுக்குத் தெரிவிக்கிறேன். நான் அதை ஒரு மனுஷனால் பெற்றதுமில்லை, மனுஷனால் கற்றதுமில்லை, இயேசுகிறிஸ்துவே அதை எனக்கு வெளிப்படுத்தினார்.

1 யோவான் 4:6 நாங்கள் தேவனால் உண்டானவர்கள்; தேவனை அறிந்தவன் எங்களுக்குச் செவிகொடுக்கிறான்; தேவனால் உண்டாயிராதவன் எங்களுக்குச் செவிகொடுக்கிறதில்லை; இதினாலே சத்திய ஆவி இன்னதென்றும், வஞ்சகஆவி இன்னதென்றும் அறிந்திருக்கிறோம்.

ஆதி சபை விசுவாசித்த காரியத்தையும் அப்போஸ்தலர்கள் கற்று கொடுத்த உபதேசத்தை பார்க்கிலும் அதிகமாகவோ குறைவாகவோ விசுவாசிப்பது தவறு என்று வேத வாக்கியங்கள் கூறுகிறது ஆதி சபை சத்தியத்தின் மேல் அசைக்க முடியாது நம்பிக்கை வைத்தது என்றால் நாமும் அப்படியே செய்ய வேண்டும். சத்தியத்திற்கு விரோதமாய் உள்ள உபதேசங்களை நாம் விசுவாசிப்போம் என்றால் ஆதி சபை நேசித்தது போல சத்தியத்தை நாம் நேசிக்கவில்லை என்று தான் அர்த்தம் இந்த உபதேசத்திற்கு விரோதமாய் பிரசங்கிக்கிறவர்களை குறித்து வேதம் நம்மை எச்சரிக்கிறது.

1 தீமோத்தேயு 1:3-4 வேற்றுமையான உபதேசங்களைப் போதியாதபடிக்கும், விசுவாசத்தினால் விளங்கும் தெய்வீக பக்திவிருத்திக்கு ஏதுவாயிராமல், தர்க்கங்களுக்கு ஏதுவாயிருக்கிற கட்டுக்கதைகளையும் முடிவில்லாத வம்சவரலாறுகளையும் கவனியாதபடிக்கும், நீ சிலருக்குக் கட்டளையிடும்பொருட்டாக, நான் மக்கெதோனியாவுக்குப் போகும்போது உன்னை எபேசு பட்டணத்திலிருக்க வேண்டிக்கொண்டபடியே செய்வாயாக.

2 தெச 3:14-15: மேலும், இந்த நிருபத்தில் சொல்லிய எங்கள் வசனத்துக்கு ஒருவன் கீழ்ப்படியாமற்போனால், அவனைக் குறித்துக்கொண்டு, அவன் வெட்கப்படும்படிக்கு அவனுடனே கலவாதிருங்கள். ஆனாலும் அவனைச் சத்துருவாக எண்ணாமல், சகோதரனாக எண்ணி, அவனுக்குப் புத்திசொல்லுங்கள்.

சபைக்கு உபதேசமும் கீழ்ப்படிதலும் எவ்வளவு முக்கியம் என்பதை மேல் கண்ட வேத பகுதிகள் வெளிப்படுத்தும் சத்தியத்தை கேட்டு அதற்கு விரோதமாய் எழும்பின நபரை சபை கன்னியத்தோடும் மற்றும் சாந்தத்தோடும் சகோதரனை பாவிப்பது போல். பாவித்து அவனை திருத்தி கடிந்து கொள்ள வேண்டும் என்றும் அவனுடன் அதிக நெருக்கத்தோடு இல்லாமல் பழக வேண்டும் என்று வேதம் கூறுகிறது.



சாவி # 1

B. அவர்கள் ஐக்கியத்திலே விசுவாசமாய் இருந்தார்கள்

கிறிஸ்தவர்கள் மற்ற உண்மையான கிறிஸ்தவர்களோடு கூடுவது ஆதி சபையின் ஒரு இணைபிரியாத பங்காய் இருந்தது. ஆதி சபைக்கு இது தேவை என்றால்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

நாமும் மற்ற கிறிஸ்தவர்களோடு பெலன் அடைய மற்றும் வளருவதற்கு கூடுவது அவசியம். கிறிஸ்தவர்களான நமக்கு ஒரே சிந்தை கொண்ட மற்ற சபையாரோடு கூடுவது நம் வாழ்க்கைக்கு ஒரு முக்கிய பங்காய் இருக்க வேண்டும்.

அப்போஸ்தலர் 2:42 அவர்கள் அப்போஸ்தலருடைய உபதேசத்திலும், அந்நியோந்நியத்திலும், அப்பம் பிடுகுதலிலும், ஜெபம்பண்ணுதலிலும் உறுதியாய்த் தரித்திருந்தார்கள்.

எபிரெயர் 10:25: சபை கூடிவருதலைச் சிலர் விட்டுவிடுகிறதுபோல நாமும் விட்டுவிடாமல், ஒருவருக்கொருவர் புத்திசொல்லக்கடவோம்; நாளானது சமீபித்துவருகிறதை எவ்வளவாய்ப் பார்க்கிறீர்களோ அவ்வளவாய்ப் புத்திசொல்லவேண்டும்.

கிறிஸ்துவின் தேவை இருக்கிறவர்களோடு நேரம் செலவழிக்கிறது எவ்வளவு முக்கியமோ அதே முக்கியத்துவத்தை நாம் கிறிஸ்தவர்களோடு செலவு செய்வதற்கு கொடுக்க வேண்டும். இந்த உலகம் பாவம் நிரைந்தது. ஆகையால் ஊக்கமாய் கர்த்தர் மேல் கவனம் செலுத்தி செல்வாக்கை நாம் சக விசுவாசிகளோடு சபை கூட்டங்களிலும் ஜெப கூட்டங்களிலும் வேத பாடங்களிலும் மற்றும் இதர சபை நிகழ்ச்சிகளில் தான் பெற்றுக் கொள்ள முடியும் இதை செய்வதின் நிமித்தம் நாம் ஆவிக்கும் வார்த்தைக்கும் நம்மை ஒப்புக் கொடுக்கிறோம். தேவனுடைய வார்த்தையை கேட்க-கேட்க விசுவாசம் பெருகும்.

ரோமர் 10:14-17 அவரை விசுவாசியாதவர்கள் எப்படி அவரைத் தொழுதுகொள்ளுவார்கள்? அவரைக்குறித்துக் கேள்விப்படாதவர்கள் எப்படி விசுவாசிப்பார்கள்? பிரசங்கிக்கிறவன் இல்லாவிட்டால் எப்படிக் கேள்விப்படுவார்கள்? அனுப்பப்படாவிட்டால் எப்படிப் பிரசங்கிப்பார்கள்? சமாதானத்தைக்கூறி, நற்காரியங்களைச் சுவிசேஷமாய் அறிவிக்கிறவர்களுடைய பாதங்கள் எவ்வளவு அழகானவைகள் என்று எழுதியிருக்கிறதே. ஆனாலும் சுவிசேஷத்துக்கு எல்லாரும் கீழ்ப்படியவில்லை. அதைக்குறித்து ஏசாயா: **கர்த்தாவே**, எங்கள் மூலமாய்க் கேள்விப்பட்டதை விசுவாசித்தவன் யார் என்று சொல்லுகிறான். ஆதலால் விசுவாசம் கேள்வியினாலே வரும், கேள்வி தேவனுடைய வசனத்தினாலே வரும்.

ஒவ்வொரு ஆத்தமாவக்கும் ஒரு போர் நடந்துக்கொண்டு இருக்கிறது. ஒரு போருக்கு சரீரபிரகாரமான கவசம் அணிவது போல ஜெபத்தினால் ஆவிக்குரிய கவசத்தை தரித்துக்கொள்ள வேதம் நமக்கு போதிக்கிறது. ஆவியிலே ஜெபிப்பதற்கும் இது நம்மை உற்சாகப்படுத்துகிறது கிறிஸ்தவர்களோடு நாம் ஐக்கிய படும் போது நம் யுத்தங்களில் அவர் நமக்கு சகாயம் செய்ய முடியும் ஏன் என்றால் அவர்களுக்கும் நாள்தோறும் நடக்கும் போராட்டங்களில் ஞானம் உண்டு.

எபேசியர் 6:10-13, 18 கடைசியாக, என் சகோதரரே, **கர்த்தரிலும்** அவருடைய சத்துவத்தின் வல்லமையிலும் பலப்படுங்கள். நீங்கள் பிசாசின் தந்திரங்களோடு எதிர்த்துநிற்கத் திராணியுள்ளவர்களாகும்படி, தேவனுடைய சர்வாயுதவர்க்கத்தையும் தரித்துக்கொள்ளுங்கள். ஏனெனில், மாம்சத்தோடும் இரத்தத்தோடும் மல்ல,

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

துரைத்தனங்களோடும், அதிகாரங்களோடும், இப்பிரபஞ்சத்தின் அந்தகார லோகாதிபதிகளோடும், வானமண்டலங்களிலுள்ள பொல்லாத ஆவிகளின் சேனைகளோடும் நமக்குப் போராட்டம் உண்டு. ஆகையால், தீங்குநாளிலே அவைகளை நீங்கள் எதிர்க்கவும், சகலத்தையும் செய்துமுடித்தவர்களாய் நிற்கவும் திராணியுள்ளவர்களாகும்படிக்கு, தேவனுடைய சர்வாயுதவர்க்கத்தையும் எடுத்துக்கொள்ளுங்கள். எந்தச் சமயத்திலும் சகலவிதமான வேண்டுகோளோடும் விண்ணப்பத்தோடும் ஆவியினாலே ஜெபம்பண்ணி, அதன்பொருட்டு மிகுந்த மனஉறுதியோடும் சகல பரிசுத்தவான்களுக்காகவும் பண்ணும் வேண்டுகோளோடும் விழித்துக்கொண்டிருங்கள்.



சாவி # 2

C. பகிர்ந்து கொள்வதிலும் மற்றும் கொடுப்பதிலும் அவர்கள் விசுவாசமாய் இருந்தார்கள்.

உலகத்தை சந்திப்பதற்கு சபைக்கு தேவையான உதவிய தங்களுடைய பொருட்களை விற்று கொடுத்தார்கள் என்பது ஒரு வியப்பான காரியம்

அப்போஸ்தலர் 4:34-35 நிலங்களையும் வீடுகளையும் உடையவர்கள் அவைகளை விற்று, விற்கப்பட்டவைகளின் கிரயத்தைக் கொண்டு வந்து, அப்போஸ்தலருடைய பாதத்தில் வைத்தார்கள். அவனவனுக்குத் தேவையானதற்குத்தக்கதாய்ப் பகிர்ந்துகொடுக்கப்பட்டது; அவர்களில் ஒருவனுக்கும் ஒன்றும் குறைவாயிருந்ததில்லை.

கர்த்தரை ஏற்று கொள்ளுங்கள் இது இலவசம் என்று சிலர் இன்றைக்கு சொல்லுவார்கள் அவருக்காக ஜீவிப்பதற்கு ஒரு விலையும் இல்லை என்றும் சொல்லுவார்கள். இது உண்மையல்ல இதன் விலை நம் ஜீவனாகும். சிலுவையை சுமந்து இயேசுவின் பின் செல்வது தான் நித்திய ஜீவனுக்கு நாம் செலுத்தும் விலைக்கிரையம் நாம் எல்லாவற்றையும் தியாகமாய் கொடுக்க சித்தமாய் இருக்க வேண்டும் (மாற்கு 10:17-23-ஐ தனிப்பட்ட பாடமாய் படிக்கவும்)

மாற்கு 8:34-38 பின்பு, அவர் ஜனங்களையும் தம்முடைய சீஷர்களையும் தம்மிடத்தில் அழைத்து: ஒருவன் என் பின்னே வர விரும்பினால், அவன் தன்னைத்தான் வெறுத்து, தன் சிலுவையை எடுத்துக்கொண்டு என்னைப் பின்பற்றக்கூடவன். தன் ஜீவனை இரட்சிக்க விரும்புகிறவன் அதை இழந்துபோவான், என்னிமித்தமாகவும் சுவிசேஷத்தினிமித்தமாகவும் தன் ஜீவனை இழந்து போகிறவன் அதை இரட்சித்துக்கொள்ளுவான். மனுஷன் உலகம் முழுவதையும் ஆதாயப்படுத்திக்கொண்டாலும், தன் ஜீவனை நஷ்டப்படுத்தினால் அவனுக்கு லாபம் என்ன? மனுஷன் தன் ஜீவனுக்கு ஈடாக என்னத்தைக் கொடுப்பான்? ஆதலால் விபசாரமும் பாவமுமுள்ள இந்தச் சந்ததியில் என்னைக்குறித்தும் என்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

வார்த்தைகளைக்குறித்தும் எவன் வெட்கப்படுவானோ, அவனைக்குறித்து மனுஷகுமாரனும் தமது பிதாவின் மகிமை பொருந்தினவராய்ப் பரிசுத்த தூதர்களோடுங்கூட வரும்போது வெட்கப்படுவார் என்றார்.

வெளி 12:10-11 அப்பொழுது வானத்திலே ஒரு பெரிய சத்தமுண்டாகி: இப்பொழுது இரட்சிப்பும் வல்லமையும் நமது தேவனுடைய ராஜ்யமும், அவருடைய கிறிஸ்துவின் அதிகாரமும் உண்டாயிருக்கிறது; இரவும் பகலும் நம்முடைய தேவனுக்குமுன்பாக நம்முடைய சகோதரர்மேல் குற்றஞ் சுமத்தும்பொருட்டு அவர்கள் மேல் குற்றஞ்சாட்டுகிறவன் தாழத் தள்ளப்பட்டுப்போனான். மரணம் நேரிடுகிறதாயிருந்தாலும் அதற்குத் தப்பும்படி தங்கள் ஜீவனையும் பாராமல், ஆட்டுக்குட்டியின் இரத்தத்தினாலும் தங்கள் சாட்சியின் வசனத்தினாலும் அவனை ஜெயித்தார்கள்.

மத்தேயு 13:44 அன்றியும், பரலோகராஜ்யம் நிலத்தில் புதைந்திருக்கிற பொக்கிஷத்துக்கு ஒப்பாயிருக்கிறது; அதை ஒரு மனுஷன் கண்டு, மறைத்து, அதைப் பற்றிய சந்தோஷத்தினாலே போய், தனக்கு உண்டான எல்லாவற்றையும் விற்று, அந்த நிலத்தைக் கொள்ளுகிறான்.



சாவி # 3

D. ஆண்டவர் இயேசுவின் நாமத்தில் அற்புதங்களிலும் அடையாளங்களிலும் அதிசயங்களிலும் விசுவாசமாய் இருந்தார்கள்.

தன்னுடைய சீஷர்களை குறித்து இயேசு இப்படி சொன்னார்
மாற்கு 16:17-20

பேதுருவும் யோவானும் அற்புதங்கள் செய்தார்கள்

அப்போஸ்தலர் 3:1-10 ஜெபவேளையாகிய ஒன்பதாம் மணி நேரத்திலே பேதுருவும் யோவானும் தேவாலயத்துக்குப் போனார்கள். அப்பொழுது தன் தாயின் வயிற்றிலிருந்து சப்பாணியாய்ப் பிறந்த ஒரு மனுஷனைச் சுமந்துகொண்டுவந்தார்கள்; தேவாலயத்திலே பிரவேசிக்கிறவர்களிடத்தில் பிச்சைகேட்கும்படி, நாடோறும் அலங்கார வாசல் என்னப்பட்ட தேவாலய வாசலண்டையிலே வைப்பார்கள்.

தேவாலயத்திலே பிரவேசிக்கப்போகிற பேதுருவையும் யோவானையும் அவன் கண்டு பிச்சைகேட்டான். பேதுருவும் யோவானும் அவனை உற்றுப்பார்த்து: எங்களை நோக்கிப்பார் என்றார்கள். அவன் அவர்களிடத்தில் ஏதாகிலும் கிடைக்குமென்று எண்ணி, அவர்களை நோக்கிப்பார்த்தான்.

அப்பொழுது பேதுரு: வெள்ளியும் பொன்னும் என்னிடத்திலில்லை;

என்னிடத்திலுள்ளதை உனக்குத் தருகிறேன்; நசரேயனாகிய

இயேசுகிறிஸ்துவின் நாமத்தினாலே நீ எழுந்து நட என்று சொல்லி;

வலதுகையினால் அவனைப் பிடித்துத் தூக்கிவிட்டான், உடனே அவனுடைய

கால்களும் கரடுகளும் பெலன் கொண்டது. அவன் குதித்தெழுந்து நின்று

நடந்தான்; நடந்து, குதித்து, தேவனைத் துதித்துக்கொண்டு,

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

அவர்களுடனேகூட தேவாலயத்திற்குள் பிரவேசித்தான். அவன் நடக்கிறதையும், தேவனைத் துதிக்கிறதையும், ஜனங்களெல்லாரும் கண்டு: தேவாலயத்தின் அலங்கார வாசலண்டையிலே பிச்சைகேட்க உட்கார்ந்திருந்தவன் இவன்தான் என்று அறிந்து, அவனுக்குச் சம்பவித்ததைக்குறித்து மிகவும் ஆச்சரியப்பட்டுப் பிரமித்தார்கள்.

ஸ்தேவான் பெரிதான அற்புதங்களையும் அதிசயங்களையும் செய்தான்

அப்போஸ்தலர் 6:8 ஸ்தேவான் விசுவாசத்தினாலும் வல்லமையினாலும் நிறைந்தவனாய் ஜனங்களுக்குள்ளே பெரிய அற்புதங்களையும் அடையாளங்களையும் செய்தான்.

பிலிப்பு அற்புதங்களை செய்தான்

அப்போஸ்தலர் 8:6 பிலிப்பு செய்த அதிசயங்களை ஜனங்கள் கேள்விப்பட்டு கண்டு, அவனால் சொல்லப்பட்டவைகளை ஒருமனப்பட்டுக் கவனித்தார்கள்.

தன்னுடைய ஊழியத்தை குறித்து பவுல் இப்படியாக சொன்னான்.

1 கொரிந்தியர் 2:4 உங்கள் விசுவாசம் மனுஷருடைய ஞானத்திலல்ல, தேவனுடைய பெலத்தில் நிற்கும்படிக்கு,

ஆண்டவர் இயேசுவின் நாமத்தின் மேல் நம்பிக்கை வைப்பதினால் பெரிய காரியங்களை செய்யமுடியும் என்பதை அவர்கள் விசுவாசித்து போதித்தார்கள். மனுக்குலத்தின் கரங்களிலே கொடுக்கப்பட்ட மிக வல்லமையான ஆயுதம் இயேசுவின் நாமம் என்பதை ஆதி சபையின் விசுவாசத்தின் வழியாய் நாம் கண்டுக் கொள்ளலாம்.

கொலோ 3:17 வார்த்தையினாலாவது கிரியையினாலாவது, நீங்கள் எதைச் செய்தாலும், அதையெல்லாம் கர்த்தராகிய இயேசுவின் நாமத்தினாலே செய்து, அவர் முன்னிலையாகப் பிதாவாகிய தேவனை ஸ்தோத்திரியுங்கள்.



சாவி # 4

E. இடைவிடாமல் ஜெபிப்பதிலும் உபவாசத்திலும் அவர்கள் விசுவாசமாய் இருந்தார்கள்.

ஒரு செயலாற்றம் நிரைந்த கிறிஸ்தவனாய் இருக்க ஜெபமும் உபவாசமும் முதன்மையாய் இருக்கவேண்டும்.

ரோமர் 12:12 நம்பிக்கையிலே சந்தோஷமாயிருங்கள்; உபத்திரவத்திலே பொறுமையாயிருங்கள்; ஜெபத்திலே உறுதியாய்த் தரித்திருங்கள்.

எபேசியர் 6:18 எந்தச் சமயத்திலும் சகலவிதமான வேண்டுகலோடும் விண்ணப்பத்தோடும் ஆவியினாலே ஜெபம்பண்ணி, அதன்பொருட்டு மிகுந்த

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

மனஉறுதியோடும் சகல பரிசுத்தவான்களுக்காகவும் பண்ணும் வேண்டுகளோடும் விழித்துக்கொண்டிருங்கள்.

1 தெச 5:17-18 இடைவிடாமல் ஜெபப்பண்ணுங்கள். எல்லாவற்றிலேயும் ஸ்தோத்திரஞ்செய்யுங்கள்; அப்படிச் செய்வதே கிறிஸ்து இயேசுவுக்குள் உங்களைக்குறித்துத் தேவனுடைய சித்தமாயிருக்கிறது.

1 கொரி 7:5 உபவாசத்திற்கும் ஜெபத்திற்கும் தடையிராதபடிக்கு இருவரும் சிலகாலம் பிரிந்திருக்கவேண்டுமென்று சம்மதித்தாலன்றி, ஒருவரைவிட்டு ஒருவர் பிரியாதிருங்கள்; உங்களுக்கு விரதத்துவம் இல்லாமையால் சாத்தான் உங்களைத் தூண்டிவிடாதபடிக்கு, மறுபடியும் கூடி வாழுங்கள்.

சிரியதான உபவாச சிந்தையைக் குறித்து இயேசு போதித்தார்

மத்தேயு 6:16-18 நீங்கள் உபவாசிக்கும்போது, மாயக்காரைப்போல முகவாடலாய் இராதுயுங்கள்; அவர்கள் உபவாசிக்கிறதை மனுஷர் காணும் பொருட்டாக, தங்கள் முகங்களை வாடப்பண்ணுகிறார்கள்; அவர்கள் தங்கள் பலனை அடைந்து தீர்ந்ததென்று மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன். நீயோ உபவாசிக்கும்போது, அந்த உபவாசம் மனுஷர்களுக்குக் காணப்படாமல், அந்தரங்கத்திலிருக்கிற உன் பிதாவுக்கே காணப்படும்படியாக, உன் தலைக்கு எண்ணெய் பூசி, உன் முகத்தைக் கழுவு. அப்பொழுது, அந்தரங்கத்தில் பார்க்கிற உன் பிதா உனக்கு வெளியரங்கமாய்ப் பலனளிப்பார்.

பிசாசை ஏன் துரத்த முடியவில்லை என்று சீஷர்கள் கேட்ட போது கீழ் கொடுக்கப்பட்ட வேத வாக்கியம் உபவாசத்தின் வல்லமையை காண்பிக்கிறது.

மத்தேயு 17:19-21 அப்பொழுது, சீஷர்கள் இயேசுவினிடத்தில் தனித்து வந்து: அதைத் துரத்திவிட எங்களால் ஏன் கூடாமற்போயிற்று என்று கேட்டார்கள். அதற்கு இயேசு: உங்கள் அவிசுவாசத்தினாலேதான்; கடுகுவிதையளவு விசுவாசம் உங்களுக்கு இருந்தால் நீங்கள் இந்த மலையைப்பார்த்து, இவ்விடம் விட்டு அப்புறம்போ என்று சொல்ல அது அப்புறம் போம்; உங்களால் கூடாத காரியம் ஒன்றுமிராது என்று, மெய்யாகவே உங்களுக்குச் சொல்லுகிறேன். இந்த ஜாதிப்பிசாசு ஜெபத்தினாலும் உபவாசத்தினாலுமேயன்றி மற்றெவ்விதத்தினாலும் புறப்பட்டுப்போகாது என்றார்.

ஒரு குறிப்பிட்ட நோக்கத்தோடும் காரணத்தோடும் நாம் உபவாசிக்க வேண்டும் தேவனை அசைக்க நாம் உவாசிக்க கூடாது. நம்மை நாமே அசைக்க தான் நாம் உபவாசிக்க வேண்டும் உபவாசிப்பதற்கான உண்மையான நோக்கத்தை வேதம் அறிக்கை இடுகிறது.

ஏசாயா 58:6-9 அக்கிரமத்தின் கட்டுகளை அவிழ்க்கிறதும், நுகத்தடியின் பிணையல்களை நெகிழ்க்கிறதும், நெருக்கப்பட்டிருக்கிறவர்களை விடுதலையாக்கிவிடுகிறதும், சகல நுகத்தடிகளையும் உடைத்துப்போடுகிறதும், பசியுள்ளவனுக்கு உன் ஆகாரத்தைப் பகிர்ந்துகொடுக்கிறதும், துரத்துண்ட சிறுமையானவர்களை வீட்டிலே சேர்த்துக்கொள்ளுகிறதும், வஸ்திரமில்லாதவனைக்கண்டால் அவனுக்கு

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

வஸ்திரங் கொடுக்கிறதும், உன் மாம்சமானவனுக்கு உன்னை ஒளிக்காமலிருக்கிறதும் அல்லவோ எனக்கு உகந்த உபவாசம். அப்பொழுது விடியற்கால வெளுப்பைப்போல உன் வெளிச்சம் எழும்பி உன் சுகவாழ்வு சீக்கிரத்தில் துளிர்ந்து உன் நீதி உனக்கு முன்னாலே செல்லும்; கர்த்தருடைய மகிமை உன்னைப் பின்னாலே காக்கும். அப்பொழுது நீ கூப்பிடுவாய், கர்த்தர் மறுஉத்தரவு கொடுப்பார்; நீ சத்தமிடுவாய்: இதோ, நான் இருக்கிறேன் என்று சொல்லுவார். நுகத்தடியையும் விரல் நீட்டுதலையும், நிபச்சொல்லையும், நீ உன் நடுவிலிருந்து அகற்றி,

பாவத்தின் கட்டுகளில் இருந்து மற்றும் மன வருத்தம் உடையவர்கள் கட்டவிழ்க்கப்பட உபவாசிப்பது தேவனுடைய சம்பூரணமான சித்தத்தில் உள்ளது அவர் வானத்திற்கு ஏறின பின்பு அவருடைய சபை உபவாசிக்க வேண்டும் என்று இயேசு கூறினார். அவருடைய சபை உபவாசத்தின் வல்லமையுள்ள நோக்கத்தை ஒத்துக்கொள்ளும் என்று இயேசு எதிர்பார்த்தார்.



சாவி # 5

F. ஆதி சபை துதி ஆராதமையில் விசுவாசமாய் இருந்தது.

துதி என்றால் தேவனுக்கு நாம் காண்பிக்கிற அன்பு மற்றும் நன்றி ஆகும் சில வேத வசனங்களை நாம் ஆராய்வோம்.

லூக்கா 6:23 அந்நாளிலே நீங்கள் சந்தோஷப்பட்டுக் களிகூருங்கள்; பரலோகத்தில் உங்கள்பலன் மிகுதியாயிருக்கும்; அவர்களுடைய பிதாக்கள் தீர்க்கதரிசிகளுக்கும் அப்படியே செய்தார்கள்.

1 தீமோ 2:8 அன்றியும், புருஷர்கள் கோபமும் தர்க்கமுமில்லாமல் பரிசுத்தமான கைகளை உயர்த்தி, எல்லா இடங்களிலேயும் ஜெபம்பண்ணவேண்டுமென்று விரும்புகிறேன்.

சங்கீதம் 149: 3 அவருடைய நாமத்தை நடனத்தோடே துதித்து, தம்புரினாலும் கின்னரத்தினாலும் அவரைக் கீர்த்தனம்பண்ணக்கடவர்கள்.

11 சாமுவேல் 6:14 தாவீது சணல்நூல் ஏபோத்தைத் தரித்துக்கொண்டு, தன் முழுப் பலத்தோடும் கர்த்தருக்கு முன்பாக நடனம்பண்ணினான்.

சங்கீதம் 47:1 சகல ஜனங்களே, கைகொட்டி தேவனுக்கு முன்பாகக் கெம்பீர சத்தமாய் ஆர்ப்பரியுங்கள்.

சங்கீதம் 63:4 என் ஜீவனுள்ளமட்டும் நான் உம்மைத் துதித்து, உமது நாமத்தைச் சொல்லிக் கையெடுப்பேன்.

சங்கீதம் 150:1-6 அல்லேலூயா, தேவனை அவருடைய பரிசுத்த ஸ்தலத்தில் துதியுங்கள்; அவருடைய வல்லமை விளங்கும் ஆகாய விரிவைப்பார்த்து அவரைத் துதியுங்கள். அவருடைய வல்லமையுள்ள கிரியைகளுக்காக

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

அவரைத் துதியுங்கள்; மாட்சிமை பொருந்திய அவருடைய மகத்துவத்திற்காக அவரைத் துதியுங்கள். எக்காள தொனியோடே அவரைத் துதியுங்கள்; வீணையோடும் சுரமண்டலத்தோடும் அவரைத் துதியுங்கள். தம்புரோடும் நடனத்தோடும் அவரைத் துதியுங்கள்; யாமோடும் தீங்குழலோடும் அவரைத் துதியுங்கள். ஓசையுள்ள கைத்தாளங்களோடும் அவரைத் துதியுங்கள்; பேரோசையுள்ள கைத்தாளங்களோடும் அவரைத் துதியுங்கள். சுவாசமுள்ள யாவும் **கர்த்தரைத்** துதிப்பதாக. (அல்லேலூயா.)

ஆதி சபை ஊக்கம் நிரைந்து மற்றும் களிக்கூர்ந்து ஆராதிப்பதில் விசுவாசமாய் இருந்தது.



சாவி # 6 _____

II

இரட்சிப்பின் உண்மையான செய்தி யூதர்களுக்கு பேதுருவின் சுவிசேஷ செய்தி

அப்போஸ்தலர் 2:38 பேதுரு அவர்களை நோக்கி: நீங்கள் மனந்திரும்பி, ஒவ்வொருவரும் பாவமன்னிப்புக்கென்று இயேசுகிறிஸ்துவின் நாமத்தினாலே ஞானஸ்நானம் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள், அப்பொழுது பரிசுத்த ஆவியின் வரத்தைப் பெறுவீர்கள்.

புறஜாதிகளுக்கு பேதுருவின் சுவிசேஷ செய்தி

அப்போஸ்தலர் 10:44-48: இந்த வார்த்தைகளைப் பேதுரு பேசுகொண்டிருக்கையில் வசனத்தைக்கேட்டவர்கள் யாவர்மேலும் பரிசுத்த ஆவியானவர் இறங்கினார். அவர்கள் பல பாஷைகளைப் பேசுகிறதையும் தேவனைப் புகழுகிறதையும், பேதுருவோடே கூட வந்திருந்த விருத்தசேதனமுள்ள விசுவாசிகள் கேட்கும்போது, பரிசுத்த ஆவியின் வரம் புறஜாதிகள்மேலும் பொழிந்தருளப்பட்டதைக்குறித்துப் பிரமித்தார்கள். அப்பொழுது பேதுரு: நம்மைப்போலப் பரிசுத்த ஆவியைப் பெற்ற இவர்களும் ஞானஸ்நானம் பெறாதாபடிக்கு எவனாகிலும் தண்ணீரை விலக்கலாமா என்று சொல்லி, **கர்த்தருடைய** நாமத்தினாலே அவர்களுக்கு ஞானஸ்நானங்கொடுக்கும்படி கட்டளையிட்டான். அப்பொழுது சிலநாள அங்கே தங்கும்படி அவனை வேண்டிக்கொண்டார்கள்.

இயேசு கிறிஸ்துவின் விசுவாசிகளுக்கு பவுலின் சுவிசேஷ செய்தி

அப்போஸ்தலர் 19:5-6 அதைக் கேட்டபோது அவர்கள்: கர்த்தராகிய இயேசுவின் நாமத்தினாலே ஞானஸ்நானம் பெற்றார்கள். அல்லாமலும் பவுல் அவர்கள்மேல் கைகளை வைத்தபோது, பரிசுத்தாவி அவர்கள்மேல் வந்தார்; அப்பொழுது அவர்கள் அந்நியபாஷைகளைப் பேசித் தீர்க்கதரிசனஞ் சொன்னார்கள்.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

மிகமுக்கியமானது ஆதி சபையும் அப்போஸ்தலர்களும் ஒரே காரியத்தை கற்றுக் கொடுத்தார்கள் மனந்திரும்புதல் இயேசுவின் நாமத்தில் ஞானஸ்நானம் அன்னிய பாஷையின் அடையாளத்தோடு பரிசுத்த ஆவியின் நிரைவு தேவனுக்காய் ஒப்புக்கொடுத்த பரிசுத்த ஆவியின் நிரைவு தேவனுக்காய் ஒப்புக்கொடுத்த பரிசுத்த வாழ்க்கை வாழ்வது ஆகும். மாமிசத்திலே இருந்த தேவன் தான் இயேசு என்று அவர்கள் விசுவாசித்து போதித்தார்கள். இவைகள் எல்லாம் நல்ல யோசனைகள் அல்ல இவைகள் சபையின் முக்கிய உபதேசங்கள் ஆகும். ஆதி சபையும் அப்போஸ்தலர்களும் இயேசு கட்டளை இட்டபடியே ஞானஸ்நானம் கொடுத்தார்கள்.

சுவிசேஷத்தை குறித்து சபையின் மனப்பாண்மை

யூதா 3 பிரியமானவர்களே, பொதுவான இரட்சிப்பைக்குறித்து உங்களுக்கு எழுதும்படி நான் மிகவும் கருத்துள்ளவனாயிருக்கையில், பரிசுத்தவான்களுக்கு ஒருவிசை ஒப்புக்கொடுக்கப்பட்ட விசுவாசத்திற்காக நீங்கள் தைரியமாய்ப் போராடவேண்டுமென்று உங்களுக்கு எழுதி உணர்த்துவது எனக்கு அவசியமாய்க் கண்டது



சாவி # 7 _____

III. சபையின் துன்புருத்துதல்

மத்தேயு 16:18 மேலும் நான் உனக்குச் சொல்லுகிறேன், நீ பேதுருவாயிருக்கிறாய், இந்தக்கல்லின் மேல் என் சபையைக்கட்டுவேன்; பாதாளத்தின் வாசல்கள் அதை மேற்கொள்வதில்லை.

மேல் கண்ட வேத வாக்கியத்தில் மூன்று குறிப்புகள் உள்ளன 1. இந்த உலகில் கிறிஸ்துவுக்கு ஒரு சபை இருக்கும் 2. பாதாளத்தின் சக்திகளும் வல்லமையும் இதற்கு விரோதமாய் சவாலிடும் 3. சாத்தானுடைய தாக்குதல்களை மீறி சபை வளர்ந்து செழிக்கும்

1. ஸ்தேவான் தான் சபையின் முதல் இரத்த சாட்சி

அப்போஸ்தலர் 7:59-60 அப்பொழுது கர்த்தராகிய இயேசுவே, என் ஆவியை ஏற்றுக்கொள்ளுமென்று ஸ்தேவான் தொழுதுகொள்ளுகையில், அவனைக் கல்லெறிந்தார்கள். வனோ முழங்காற்படியிட்டு ஆண்டவரே, இவர்கள்மேல் இந்தப் பாவத்தைச் சுமத்தாதிரும் என்று மிகுந்த சத்தமிட்டுச் சொன்னான். இப்படிச் சொல்லி, நித்திரையடைந்தான்.

2. சபை துன்புறுத்தப்பட்டது

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

அப்போஸ்தலர் 8:1-4 அவனைக் கொலைசெய்கிறதற்குச் சவுலும் சம்மதித்திருந்தான். அக்காலத்திலே எருசலேமிலுள்ள சபைக்கு மிகுந்த துன்பம் உண்டாயிற்று. அப்போஸ்தலர்தவிர, மற்ற யாவரும் யூதேயா சமாரியா தேசங்களில் சிதறப்பட்டுப்போனார்கள். தேவ பக்தியுள்ள மனுஷர் ஸ்தேவானை எடுத்து அடக்கம்பண்ணி, அவனுக்காக மிகவும் துக்கங்கொண்டாடினார்கள் சவுல் வீடுகள்தோறும் நுழைந்து, புருஷரையும் ஸ்திரீகளையும் இழுத்துக்கொண்டுபோய், காவலில் போடுவித்து, சபையைப் பாழாக்கிக்கொண்டிருந்தான். சிதறிப்போனவர்கள் எங்குந்திரிந்து, சுவிசேஷ வசனத்தைப் பிரசங்கித்தார்கள்.

ஆதி சபை துன்புறுத்தப்பட்டாலும் அதை சகித்துக் கொண்டு சுவிசேஷ செய்தியை சொல்லவும் போதிக்கவும் நிறுத்த வில்லை. மேலும் துன்புறுத்துதலின் நிமித்தம் தான் சபை விரிவாய் வளர்ந்தது என்று சரித்திரம் எழுத்திடுகிறது. அநேக மத தலைவர்களும் முழு கிராமங்களும் கிறிஸ்தவர்களாய் மாறின சில தேசங்களும் கிறிஸ்தவத்திற்குள் இழுக்கப்பட்டன. ஆதி சபை மரிப்பதற்கு ஆயத்தமாய் இருந்து அப்போஸ்தலர்களின் ஒரே உபதேசமாய் இருந்தது என்றால் இரட்சிப்பை குறித்து பல்வேறு சபைகள் பல்வேறு போதனைகளை கற்றுக் கொடுப்பது ஏன்? இந்த கேள்விக்கு பதில் புரிந்து கொள்வதற்குமுன் அப்போஸ்தலர்கள் நடபடிக்கையின் முடிவில் சபைக்கு என்ன நேரிற்று என்பதை நாம் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

இப்பொழுது கற்றுக் கொடுக்கப்படும் காரியங்களை அநேக புத்தகங்களிலே பார்க்கலாம் பல்கலைகழகங்களில் கற்றுக் கொடுக்கப்படும் மற்றும் நூலகங்களில் காணப்படுகின்றன. சரித்திரத்தில் என்ன நடந்தது என்பதை தான் இந்த பாடம் மேற்பார்வை இடும். இன்னும் விளக்கம் தேவை என்றால் மாணவர்கள் எளிதாக கண்டுபிடிக்கலாம்.

IV. சபையின் சரித்திரம்

A. அப்போஸ்தல கிறிஸ்தவம் என்ற காலக்கட்டத்தில் சபை துன்புறுத்த பட்டது.

1. அழைக்கப்பட்டவர்கள் அல்லது தெரிந்து எடுத்த சிலர் என்று கிரேக்க மொழியில் எக்கலேசியா என்று அழைக்கப்பட்டது.
2. சத்தியத்திற்காக அநேகர் மரணத்தை சந்தித்தார்கள் ரோம அரசர் நீரோவின் காலத்தில் அதாவது 64 கி.பி. -யில் அநேக கொடிய சம்பவங்கள் நடந்ததை சரித்திரம் எழுத்திடுகிறது. நீரோவின் ஆளுகை வரை கிறிஸ்தவம் வெறுக்கப்பட்டது. ஆனாலும் சகிக்கப்பட்டது ஆனால் நீரோ ஆட்சிக்கு வந்த உடன் ரோமாபுரியை கிறிஸ்தவர்கள் கொளுத்திவிட்டார்கள் என்று அவர்கள் மேல் குற்றம் சாட்டினான். நீரோ தான் ரோமாபுரியில் மாபெறும் தீய்க்கு மூல காரணம் என்று சரித்திரம் கூறுகிறது இந்த பொய் குற்றச்சாட்டினால் நீரோ ரோமிலே பிரபலம் அடைந்தான். இதின் விளைவு தான் கிறிஸ்தவர்களுக்கு உண்டான மகா துன்புறுத்துதல். அநேகர் எரிக்கப்பட்டார்கள் தலைகள் வெட்டப்பட்டது கிறிஸ்தவர்கள் பிடிக்கப்பட்டு தாரினால் பூசப்பட்டு நீரோவின் தோட்டத்தில் உள்ள கம்புகளில் கட்டப்பட்டு

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

தீயிடப்பட்டார்கள். இந்த கால கட்டத்திலே தான் பவுலும் பேதுருவும் இரத்த சாட்சிகளாய் கொல்லப்பட்டார்கள்.

வெளிப்படுத்தின விசேஷத்தை எழுதின சீஷனைத்தவிர்த்து (அவன் பத்ம தீவிற்கு வெளியேற்றப்பட்டான்) மற்ற எல்லா அப்போஸ்தலர்களும் கோரமாக இரத்த சாட்சிகளாய் மரித்தார்கள். இவர்கள் மரணத்தை குறித்தும் மற்ற சபை தலைவர்களின் மரணத்தை குறித்தும் நுணுக்கங்கள் புத்தகங்களில் பல்வேறு வகையாக எழுதப்பட்டிருக்கிறது. ஆனால் ஏறக்குறைய எல்லா நூல்களிலும் அடிப்படை தகவல்கள் ஒன்று தான். யூதா அந்திரேயா மற்றும் பிலிப்பு சிலுவையில் அறையப்பட்டார்கள் எத்தியோப்பியாவிலே மத்தேயு கொல்லப்பட்டான் யாக்கோபு மற்றும் மத்தியாவின் தலைகள் துண்டிக்கப்பட்டன பர்த்தலோமியூ உயிரோடு நெருப்பிலே போடப்பட்டான் தோமா ஈட்டியிலே குத்தப்பட்டான் மாற்கு இழுத்து கொல்லப்பட்டான் லூக்கா தூக்கிலே போடப்பட்டான் பேதுருவை தலைகீழாக சிலுவையில் அறைந்தார்கள் பவுலின் தலை வாலால் வெட்டப்பட்டது கடைசியாக யாக்கோபு கல்லாலே அடிக்கப்பட்டு கொல்லப்பட்டான்.

குறிப்பு ஆதி சபை காலத்தில் கிறிஸ்தவன் என்று அழைக்கப்பட்டாலே அதற்கு அர்த்தம் இரத்த சாட்சியாய் மரிப்பது தான். கிறிஸ்தவர்களாய் மாறுவதினால் தங்கள் உயிரை இழக்க நோரிடும் என்று ஜனங்கள் அறிந்திருந்தார்கள். ஆனால் இன்றைக்கோ சில கிறிஸ்தவர்கள் பகிரங்கமாய் தங்கள் உணவைக் கூட ஆசீர்வதிக்க தயங்குகிறார்கள்.

70 கி.பி-யில் நீரோவுக்கு பிறகு வெஸ்பசியன் பஸ்கா பண்டிகைக்கு பிறகு அரசாள வந்தான். தீத்து என்ற ரோம சேனாதிபதியும் அவன் மகனுமாகியவன் எருசலேமை அழித்து யூத மக்களை உலகம் எங்கும் சிதரடித்தான் எருசலேமின் ஆலயத்தின் அழிவை குறித்தும் எருசலேமின் அழிவை குறித்தும் இயேசு சொன்ன தீர்க்கதரிசனம் நிரைவேற்றிற்று (லூக்கா 19:41-44 லூக்கா 23:28-31) கொலோசியம் என்று ஒரு இடத்தின் ஏற்பாடுக்கு பொறுப்பாளியாக வெஸ்பசியன் இருந்தான். இந்த இடத்தில் கிறிஸ்தவர்கள் நகைச்சுவைக்காக சித்திரவதை செய்யப்பட்டார்கள்.

3. 68-100 கி.பி.-யின் போது முதல் நூற்றாண்டின் கடைசி தலை முறை மற்றும் சபை கடினமாக துன்புறுத்த பட்டது ஆனாலும் அவர்களின் உபதேசங்கள் மாறவில்லை உலக தலைவர்களை கொண்டு சாத்தான் சபையை சோதித்த போதிலும் சோதனையின் நிமித்தம் சுவிசேஷம் பரவி விசுவாசிகளும் பெறுகினார்கள்.

4. கிறிஸ்தவ காலத்தின் இந்த கட்டம் அப்போஸ்தல கிறிஸ்தவம் என்று அழைக்கப்படும். அப்போஸ்தலர்களின் நேரடி தலைமையில் இது 33-100 கி.பி வரை நீடித்தது. பிரசங்கித்த ஒவ்வொரு நகரத்தில் எழுப்புவதல் தோன்றும் இல்லாமல் போனால் இரத்தக்களம் உருவாகும்.

5. சபை கற்றுக்கொடுத்த சத்தியத்தை விட்டு விலகினதால் இன்றைக்கு அநேக சபைகள் தங்களுடைய சாட்சியையும் வல்லமையையும் இழந்திருக்கிறார்கள். விசுவாசத்தின் சுவிசேஷம் சபைக்கு கொடுத்து. அப்போஸ்தலர்கள் சபைக்கு இதை விட்டு விலகாமல் இருக்க வேண்டும் என்று மிகுதியாய் கெஞ்சினார்கள். (அப்போஸ்தலர் 20:28-32)

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

கலாத்தியர் 1:6-12 யூதா 1:3-4 11பேதுரு 3:1-18 இவைகளை பார்க்கவும்)

B. சபை பிதாக்களின் கிறிஸ்தவம்

1. 100 கி.பி-யில் யோவானின் மரணத்திற்கு பிறகு சத்துருவின் புதிய சதி திட்டம் துவங்கியது. அப்போஸ்தலர்கள் பிரசங்கித்த சத்தியமன்றி வேறு உபதேசங்கள் கிறிஸ்தவ மதத்தில் உண்டாக துவங்கின 120 கி.பி -யில் சபை பிதாக்களின் எழுத்தின் மூலமாய் பேதுரு மற்றும் பவுலின் காலத்தில் இருந்து கிறிஸ்தவம் வேறு இருந்தது என்று புரிந்து கொள்ளலாம்.

2. நாஸ்டிசம் என்று ஒரு கருத்து வேறுபாடு சத்தியத்தை விட்டு விலகினதால் உண்டாயிற்று. இது நாஸ்டிக்ஸ் என்ற கிரேக்க வார்த்தையிலிருந்து தோன்றியது. இதின் அர்த்தம் ஞானமாகும். ஒரு ரகசிய ஞானத்தை கொண்டவர்கள் என்று நாஸ்டிக்ஸ் திரிந்தார்கள். காணப்படுகிற உலகம் தீயது என்றும் காணப்படாதது ஆவிக்குரிய மண்டலமே நல்லது என்றும் இவர்கள் போதித்தார்கள். இந்த போதனை தவரானது ஏனென்றால் காணப்படுகிற நம் சரீரம் பரிசுத்த ஆவி தங்கும் தேவாலயம் என்று (1கொரிந்தியர் 6:19) வேதம் கூறுகிறது. பிசாசுகளும் காணப்படுவதில்லை இவைகளும் நல்லது அல்ல.

3. 155 கி.பி-யில் மான்டானிஸ்ட் என்று பொய் உபதேசம் இரண்டாம் நூற்றாண்டில் உருவானது. இதின் இயக்குனர் அவரை பரிசுத்த ஆவியின் வாய் என்று அழைத்துக்கொண்டார். வேதத்தின் அதிகாரத்தை பார்க்கிலும் அவரை உயர்த்தி கொண்டு கிறிஸ்துவின் வருகையை குறித்து அறிக்கை இட்டு சுயத்தை கடினமாக மருத்து மாமிசத்திலிருந்து விலகி தன்னை பின் பற்றுகிறவர்களை திருமணம் செய்துக்கொள்ள வேண்டாம் என்று இந்த தலைவன் போதித்தான் பவுல் இந்த பொய் போதகத்தை குறித்து ஏற்க்கெனவே எச்சரித்தார். (1தீமோத்தேயு 4:1-3)

4. இந்த காலக்கட்டம் சபை பிதாக்களின் கிறிஸ்தவம் என்று விவரிக்கப்படும் ஒரு வார்த்தையிலே சொல்ல வேண்டும் என்றால்- மாற்றம் என்று சொல்லலாம் - அதாவது சத்தியத்தில் இருந்து மாற்றம் சில மாறுதல்கள் குறித்து இப்பொழுது பார்க்கலாம்.

இந்த தகவல்கள் ஒருவருடைய விசுவாசத்தை குறைப்பதற்காக அல்ல இதை தயவு செய்து நினைவு கூறுங்கள். வேதத்தில் இருந்து கூட்டவோ குறைக்கவோ கூடாது என்று தேவனே நமக்கு சொல்லி இருக்கிறார். இது ஒரு சரித்திர பாடம் கீழ் கொடுக்கப்பட்ட தகவல்கள் உண்மைகள் இது ஒருவரையும் பாதிக்கவோ புண்படுத்தவோ அல்ல.

5. சுமார் 200 கி.பி-யில் வேதத்தில் காணப்படாதது திருத்துவம் என்ற சொல் போதிக்க பட்டது. வட ஆப்ரிக்காவில் இருந்து டெர்ட்டூலியன் என்ற வழக்கறிஞரால் இது பிரபலமானது. தேவத்துவத்தை குறித்து ஒரு புதிய கண்ணோட்டத்தை இது அளித்தது ரோமன் கத்தோலிக்க மதத்தின் மூல அஸ்திபாரமாக இது மாறினது. இதின் அடிப்படை போதனை என்னவென்றால் தேவத்துவத்தில் மூன்று வித்தியாசமான நபர்கள் உண்டு பிதாவாகிய தேவன் குமாரனாகிய தேவன் மற்றும் பரிசுத்த

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

ஆவியாகிய தேவன். இந்த மூவரும் வித்தியாசமானவர்கள் (வேறு சிந்தையும் வேறு சித்தமும்) ஆனால் மூவரும் சேர்ந்து சமமாய் இருக்கிறார்கள் நித்தியமாய் இருக்கிறார்கள் மற்றும் உறுதியாய் இருக்கிறார்கள். பழைய ஏற்பாட்டில் முதல் கட்டளைக்கும் ஆபிரகாம் மோசே மற்றும் இஸ்ரவேல் கோத்திரத்தார்களுக்கு கற்று கொடுத்த தெய்வத்தின் ஒருத்துவத்திலிருந்து யூத கிறிஸ்தவத்திலிருந்து இது மாறுதலான கருத்தாய் இருந்தது மூன்று தேவர்கள் அல்லது தேவத்துவங்கள் என்ற எகிப்திய கலாச்சாரத்தில் இருந்த இந்த போதனை உருவாகி இருக்கலாம் என்று அநேக வேத சாஸ்திரிகள் கூறுவார்கள். வடகத்திய திருத்துவம் அல்லது லத்தீன் திருத்துவத்தின் பிதாவாக டிராடீலியன் அழைக்கப்பட்டார். திருத்துவத்தை குறித்து ஒரு அகலமான பார்வையும் உருவானது.

6. இந்த கால கட்டத்தில் வாழ்ந்து வந்த தத்துவ மேதைகளில் ஒருவரான ஆரிஜென் இவ்வாறு சொன்னார் எல்லோரும் இரட்சிக்க பட்டு பாவிக்க தண்டிக்கப்பட்டு அவர்கள் மீண்டுமாய் ஸ்தாபிக்கப்படுவார்கள். இதின் நிமித்தம் துலைந்து போன உலகத்தை மீட்பதற்கான பரிசுத்த வாழ்க்கை வாழுகிற சலுகை குறைந்து போனது. எல்லா ஜாதிகளுக்கு போதியங்கள் என்று இயேசுவின் கட்டளைக்கு நேர் விரோதமாய் இது இருந்தது. யோவான் 3-ல் மறுபடியும் பிறப்பதற்கான கிறிஸ்துவின் கட்டளையை இப்படிப்பட்ட மனுஷீக தத்துவங்கள் அவமதிக்கின்றன. தேவன் தூய ஆவியாய் (அதாவது பங்குளோ சீர்மோ இல்லாத) இருக்கிறார் என்று ஆரிஜென் கற்று கொடுத்தார். இது டெட்ரீலியன் கருத்திற்கு மாறாக இருந்தது. பிதா குமாரனை நித்திய தோன்றுகையினால் பிறசெய்கிறார் என்று ஆரிஜென் நினைத்தார். தேவன் தன்னுடைய மூலமாய் இருப்பதினால் தான் குமாரனும் தேவனாய் இருக்கிறார் அவர் பிதாவைப்போல போதுமானவராய் இல்லை குமாரன் பிதாவுக்கு குறைவாய் இருக்கிறார், எல்லா சிருஷ்டியை பார்க்கிலும் குமாரனை பார்க்கிலும் பிதா பெரியவர் எல்லா பகுத்தறிவுள்ள சிருஷ்டிகளை பார்க்கிலும் பரிசுத்த ஆவியை பார்க்கிலும் குமாரன் பெரியவர் எல்லா பரிசுத்தவான்களை பார்க்கிலும் (தூதர்களை பார்க்கிலும் பரிசுத்த மனிதர்களை பார்க்கிலும்) பரிசுத்த ஆவி பெரியவர். இந்த போதனையின் மூலம் திருத்துவத்திற்கு ஒரு மாறுப்பட்ட கோணம் உண்டாயிற்று.

7. 312 கி.பி-யில் கான்ஸ்டான்டின் என்ற புதிய ரோம மன்னர் ரோம சாம்ராஜ்யத்திற்கும் ரோம சபைக்கும் தலைவன் ஆனான். சாம்ராஜ்யத்தையும் கிறிஸ்தவத்தையும் இணைத்து எல்லாவற்றையும் குறிக்கும் ரோம சபை அல்லது கத்தோலிக்க சபையை உருவாக்கினான். 313 கி.பி-யில் கான்ஸ்டான்டீனின் சகிப்பின் சான்று வெளியிடப்பட்டபின் கிறிஸ்தவ துன்புருத்துதல் சட்டப்பூர்வமாய் முடிவடைந்தது. கிறிஸ்தவனாய் கருதப்படுவது அரசியல் செல்வாக்கை அதிகரித்த படியால் ரோமில் ஆயிரக்கணக்கானோர் கிறிஸ்தவர்களாய் மாறினார்கள். கிறிஸ்தவர்களோடு ஒரு ஐக்கியம் அரசியல் இராணுவம் மற்றும் சமூக உயர்வுக்கு ஒரு வழியாய் இருந்தது கிறிஸ்தவம் உலகத்தை மாற்றவில்லை உலகம் கிறிஸ்தவத்தை மாற்றி கொண்டு இருந்தது!

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

8. 300 கி.பி-யில் பிஷ்ப்புகளால் நடத்த பட்ட ஒரு விசேஷ கூட்டம் மே மாதம் 20 தேதி 325 கி.பி-யில் கத்தோலிக்க சபையால் கட்டப்பட்டது. இது கத்தோலிக்க சபையின் முதல் கூடுகையாக (யோசனை கூடுகை) இருந்தது. நீசியாவின் ஆலோசனை கூடுகை என்று இது அழைக்கப்பட்டது. தேவன் யார் இயேசு எப்படி தெய்வமாய் இருக்க முடியும் என்று கேள்விகளை குறித்து புதிய போதனைகளையும் புதிய சபை சட்டங்களையும் இந்த கூடுகை அமைத்தது பெரிதான வாக்குவாதத்தின் பிறகு மூன்று வேறுப்பட்ட நபர்களாய் தேவன் உருவாகி இருக்கிறார் என்று கூடுகை முடிவு செய்தது. கத்தோலிக்க சபையின் சட்டப்பூர்வமான உபதேசமாய் திருத்துவம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது.

9. கான்ஸ்டான்டினோப்பலின் கூடுகையில் (இன்றைய இஸ்தான்புல் துருக்கி) 381 கி.பி.-யில் நீசியாவில் எடுக்க பட்ட தீர்மானம் ரோம சாம்ராஜ்யத்தின் ஒரே சட்டப்பூர்வமான மதமாய் அமைக்க பட்டது. ரோம சட்டத்தினால் திருத்துவ உபதேசம் நிலைநாட்டப்பட்டது. இந்த சட்டத்திற்கு விரோதமாய் எழும்பினவர்களுக்கு வஞ்சகங்கள் என்று பட்டம் சூட்ட பட்டு பெரிதான தண்டனையை அனுபவிக்கும்படியாக சமுதாயத்தில் இருந்து விலக்கி சில நேரங்களில் தங்களுடைய வாழ்க்கையே இழந்தார்கள். திருத்துவத்தில் விசுவாசமாய் இல்லாமல் தேவன் ஒருவரே என்று சொன்னவர்களுக்கு சமுதாயத்திலே சாம்ராஜ்யத்திலே இடம் இல்லை.

10. அப்போஸ்தலர்களின் காலம் மறைய மறைய வேதத்தின் முறைகளும் மறைந்தன. கிரேக்க தத்துவங்கள் புதிய வினோதமான உபதேசங்களை உருவாக்கின. செல்வாக்கு உள்ளவர்கள் கான்ஸ்டான்டின் கருத்தின் மூலமாய் தலைவர்களாய் சபையில் எழும்பினார்கள். ஆகையால் லஞ்சம் புறஜாதி யோசனைகள் மூட நம்பிக்கைகள் மற்றும் சடங்காசாரம் மெதுவாக உள்ளே நுழைந்தது. புறஜாதிகளின் வருந்துகள் சபை பண்டிகைகளாய் அனுசரிக்க பட்டு புது நாமங்கள் இட்டு இதை சபை பின்பற்றினது. இருளான காலம் என்ற காலக்கட்டத்தில் உலகம் பிரவேசித்தது.

- கர்த்தரின் பந்தி ஒரு நினைவுச் சின்னத்திற்கு பதிலாக ஒரு பலியாய் மாறிவிட்டது. பறிமார படுகிற திராட்ச்சை இரசம் இயேசுவின் உண்மையான இரத்தமாய் மாறும் என்றும் அப்பம் இயேசுவின் சரீரமாய் மாறும் என்றும் கத்தோலிக்க சபை கற்றுக்கொடுத்தது
- 431 கி.பி -யில் எபேசுவில் கூடின கத்தோலிக்க ஆலோசனை குழுவில் மரியாளர் தேவனுடைய தாய் என்று நிரூபப்பட்டது. இதே பட்டனத்தில் தான் தேவதை டையானாவை அதாவது தேவர்களுடைய தாயாய் கருதி அவளை ஆராதித்தார்கள் (அப்போஸ்தலர் 19:28-35) ஒரு கிறிஸ்தவ வாசனை வரவேண்டும் என்பதற்காய் டையானாவில் இருந்து மேரி என்று பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டது.
- பிஷ்ப்புமார்கள் ஆசாரியர்களை ஆளுகை செய்தார்கள் ஆசாரியர்களை கிளெர்ஜீ என்று அழைத்தார்கள் போப்பு எல்லோரையும் அரசாண்டார் (461 கி.பி)

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

- பரலோகத்திற்கும் நரகத்திற்கும் நடுவே உள்ள பர்கேட்டர் என்று ஸ்தானத்தின் உபதேசம் உண்மை என அறிக்கை இடப்பட்டது (593 கி.பி) மரித்தவர்களை நோக்கி ஜெபிப்பது இரட்சிப்புக்கு அனுகூலமாய் இருக்கும் என்று போதிக்கப்பட்டது.
- 850 கி.பி-யில் பரிசுத்த ஜலம் உபயோகிக்க துவங்கியது.
- 1090 கி.பி யில் வரிசையாக மறுபடியும் மறுபடியமாக சொல்லக்கூடிய ஜெப மணி அல்லது ரேசீ என்ற பழக்கம் உருவானது. மத்தேயு 6:7 —ல் இயேசுவே புறஜாதிகளை போல வீணாக ஜெபங்களை செய்ய வேண்டும் என்று சொல்லி கூட இது நிரூபப்பட்டது.
- 1073 மற்றும் 1085 கி.பி-யில் ஆண்ட போப்பு கிரெகொரி 7-வது ஹில்டெபிராண்டு என்றவர் ஆசாரியர்களை திருமணம் செய்துக் கொள்ளாதபடி வற்புறுத்தினான். திருமணமான ஆசாரியர்கள் தங்களது மனைவி மற்றும் பிள்ளைகளை விட்டு விட்டு வரவேண்டும் என்றும் அல்லது தங்கள் பதவியிலிருந்து வெளியேர வேண்டும் இவர் கூறினார். இந்த அறிக்கையின் நிமித்தம் கத்தோலிக்க ஆசாரியர்கள் மத்தியில் திருமணம் தண்டனைக்குள்ளானது. மனுஷன் திருமணம் செய்து கொள்ள வேண்டும் என்று வேதம் கூறுகிறது (1தீமோத்தேயு 3:1-5 மற்றும் 1 தீமோத்தேயு 3:12) ரோமபுரியன் போப் தான் சபை கட்டப்பட்ட கல் என்றும் இவர் கூறினார். எல்லா பூலோக வாழ் அரசர்களை பார்க்கிலும் இவர் பெரியவர் என்றும் சொன்னார்.
- பாவத்தில் இருந்து கட்டவிழ்க்க பட அநுபவித்தலுடைய விற்பனையின் பழக்கம் சபையிலே துவங்கப்பட்டது இந்த வழக்கத்தின் படி ஐசுவரியவான்கள் தங்கள் பாவங்களுக்கு மதிப்பை முன்பதாகவே செலுத்திவிடலாம் இதை செய்வதினால் நித்திய அழிவில் இருந்து தப்பிவிடுவார்கள் என்று விசுவாசித்தார்கள். (1190 கி.பி.)
- குற்றம் சுமத்துதல் 1209 கி.பி.-யில் துவங்கியது (இதை கறித்து இணையதலத்திலே பார்க்கலாம்) அளுகிற சபையானது தன் போதனைகளுக்கு ஒத்து கொள்ளாத நபர்களை மரண தண்டனை கொடுக்க ஆயத்தமாய் இருந்தது.
- தெளிப்பு ஞானஸ்நானத்தின் முறை உபதேசமாய் மாறினது.

11. 1054 கி.பி.-யில் பல்வேறு திருத்துவ உபதேசங்களினால் இரண்டு வேறுப்பட்ட நிறுவனங்களாய் பிரிந்தது டெர்ட்லீனின் வடக்கத்திய திருத்துவம் மற்றும் ஆரிஜெனின் கிழக்கத்திய திருத்துவத்திற்கு இடையே உண்டான சர்ச்சையின் விளைவு தான் இது. வடக்கத்திய சபை லத்தீன் மொழி பேசியது அது சிலைகளையும் இதர மத சம்மந்தமான பொருட்களை வணங்கும் பழக்கத்தில் ஈடுபட்டது. ஆனால் கிழக்கில் இருந்த சபை கிரேக்க பாஷை பேசியது. இது விக்கிரக வழிப்பாட்டில் ஈடுபடவில்லை ரோமில் உள்ள போப்பு கான்ஸ்டான்டினோப்பலில் உள்ள பிஷ்ப்பை மதத்தை விட்டு வெளியேற்றினார். இதன் பின் சபைகள் ரோமன் கத்தோலிக்க சபை என்றும் கிரேக்க ஆச்சார சபை என்றும் (கிரேக்க கிழக்கு சபை) அழைக்கப்பட்டன.

விக்கிரக வழிப்பாட்டிலிருந்து விலகிய நபர்கள் ரோமன் கத்தோலிக்க சபையிலிருந்து தங்களை பிரிக்க முயலவில்லை சபையை சீர் படுத்த முயன்றார்கள் ஆகையால் தான் கிழக்கிலே இருந்த சபைகள் அடிப்படை உபதேசங்களில் ஒன்றாய் இருந்தன. சரித்திரத்தில் காணப்படும் மகாபெரிய

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

மாற்றாளிகள் யாவரும் ரோமன் கத்தோலிக்க சபைக்குள் தங்கி இருந்தார்கள் காலபோக்கில் இவர்கள் ஜாதி வெளியேற்றம் செய்யப்பட்டார்கள்.

12. 1540 கி.பி-யில் ட்டெரினட்டு என்ற ஆலோசனை குழுவில் வேதத்தில் கூறப்பட்டதற்கு சமமாய் ரோமன் கத்தோலிக்க சபையின் சடங்காச்சாரம் ஒப்பானது என்று அறிக்கை இடப்பட்டது. வேதத்தில் இருந்து கூட்டவோ குறைக்கவோ கூடாது என்ற கட்டளைக்கு இது நேர் விரோதமாய் இருந்தது. (வெளி 22:19 – யை பார்க்கவும்).

C. மாறுப்பட்ட கிறிஸ்தவம்

1. மாறுதலை தைரியமான மாற்றுக்காரர்கள் துவங்கினார்கள். இதில் அநேகர் பிராடெஸ்டென்ட் சபைகளை விரோதமாய் துவங்கினார்கள். இது தான் மாற்றம் அடைந்து அல்லது மாறுப்பட்ட கிறிஸ்தவத்தின் துவக்கமாகும். விசுவாசத்தின் மூலம் இரட்சிக்க பட்ட குழுவாக இது இருந்தது ஆனாலும் சில கிரேக்க கருத்தாளர்களின் கருத்துக்களை இது கொண்டு இருந்தது. அப்போஸ்தலர்கள் அஞ்ஞானிகள் என்று இவர்கள் நினைத்து கொண்டு வேத வாக்கியங்களை சரியாக விளக்குவது தங்களுடைய கடமையாய் நினைத்து கொண்டார்கள்.

1382 –ல் கத்தோலிக்க சபையில் இருந்து விடுதலை கோரி ஜான் வைத்துகிளிப்பு என்ற நபர் ஒரு கண்டன கூட்டத்தை ஆரம்பித்தார். சபைக்கு தலைவர் போப்பு அல்ல கிறிஸ்து தான் என்று அவர் ஆணிதனமாய் சொன்னார் விசுவாசிக்கு வேதம் தான் பிரதான ஆதாரம் மற்றும் அதிகாரம் என்று அவர் சொன்னார். முதல் ஆங்கில புதிய ஏற்பாட்டை அவர் மொழி பெயர்த்தார்.

a) 1400-1500 கி.பி.

ஜான் ஹஸ் (1455 கி.பி) அச்சகம் கண்டுபிடிக்க பட்டது இதன் மூலம் பொது மக்களுக்கு வேதம் கொடுக்கப்பட்டது.

b) 1500-1600 கி.பி

மார்ட்டின் லூத்தர் என்ற கத்தோலிக்க சந்நியாசி 1517-ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 31-ம் தேதியில் அவருடைய தொகுப்பை சபை கதவுக்கு ஆணி அடித்து வைத்தார். அநுபவித்தலுடைய விற்பனை தவறு என்பதற்கான 95 காரணங்களை அவர் கொடுத்தார் இது மாறுதலையும் லூத்தரன் சபையையும் துவக்கி வைத்தது. இது விசுவாசத்தின் நிமித்தம் நீதி நியாயத்தில் நம்பிக்கை கொண்டு இருந்தது.

- இங்கிலாந்து நாட்டின் சபை அல்லது ஆங்கிலிக்கன் அல்லது எபிஸ்கோபேலியன் சபை 1534 கி.பி.-யில் துவக்கப்பட்டது இராஜாவாகிய ஹென்றி VII க்கு விவாகரத்து செய்ய போப்பு அனுமதிக்காததால் இது நடந்தது.
- சுவிலர்லேன்டை சேர்ந்த ஆனபாட்டிஸ்ட்டுகள் குழந்தைகளுக்கு கொடுக்கும் ஞானஸ்நானம் சரி என்று 1525 –யில் கூறினார்கள்.
- ஜான் கால்வின் கால்விதிசத்தை துவக்கினார்.
- ஜான் நாக்ஸ் ஸ்காட்லேன்டில் மாறுதலை துவக்கி பிரெஸ்பிடீரியன் சபையை உருவாக்கினார் (1536 கி.பி) மறுபடியுமாக இராபோஜனத்தை ஒரு நினைவுச் சின்னமாக இவர் நிறுவினார். இங்கிலாந்து சபையை பரிசுத்த படுத்த வேண்டும்

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

என்று சட்டத்தை தாமஸ் கார்ட்ரைட்டு துவக்கினார் இந்த குழுவிற்கு பியூரிட்டன்ஸ் என்று பெயர் உண்டானது தனியாய் பிறந்தவர்கள் காங்கிரிகேஷனல் சபையை 1580 கி.பி-யில் துவக்கினார்கள் தேசத்திற்கும் சபைக்கும் பிரிவை இவர்கள் விசுவாசித்தார்கள்

c) 1600 – 1700 கி.பி

- 1609-1612 கி.பி-யில் முதல் பாப்டிஸ்ட் சபை உருவானது. ஞானஸ்நான முறைகளினால் இங்கிலாந்து சபையில் இருந்து இவர்கள் பிரிந்து வந்தார்கள் தெளிப்பு ஞானஸ்நானத்தில் இவர்கள் விசுவாசமாய் இல்லாமல் முழுக்கு ஞானஸ்நானத்தில் மாத்திரம் விசுவாசமாய் இருந்தார்கள்.
- பில்கிரிம்ஸ் அல்லது பிரித்து எடுக்கப்பட்டவர்கள் என்று முதல் அமெரிக்க குடிகளுக்கு பெயர் இடப்பட்டது (1620 கி.பி.)
- 1647 -இல் ஒரு மகாபெரிய எழுப்புதல் குழுவை ஜார்ஜ் ஃபாக்ஸ் என்ற நபர் துவக்கினார் இதில் அநேகர் அன்னிய நாவுகளினால் பேசினார்கள். இந்த இயக்கத்திற்கு நண்பர்கள் அல்லது குவேக்கர்ஸ் என்று பெயர் இருந்தது.

d) 1700 – 1800 கி.பி

- மோராவிய இயக்கம் துவக்கப்பட்டது பெரிதான ஊழியத்தை கனம் பண்ணி உலகமெங்கும் ஊழியக்காரர்களை அனுப்பி வைத்தார்கள். சரித்திரத்தில் காணப்பட்ட மிக நீளமான தொடர் சங்கிலி ஜெபத்தை இவர்கள் செய்தார்கள்.
- நியூ இங்கிலாந்து மற்றும் வடக்கு அமெரிக்காவில் உண்டான மகாபெறும் எழுப்புதலோடு ஜோனதன் எட்வர்ட்ஸின் பெயர் இனைக்கப்பட்டது. அநேகர் மனம் திரும்பி தேவனுடைய வல்லமையினால் அசைக்கப்பட்டார்கள்.
- தேவனுக்காய் பரிசுத்த வாழ்க்கை வாழ்வதை குறித்து வகைகளை ஜார்ஜ் வையிட் ஃபீட்டு மற்றும் வெஸ்லி சகோதரர்கள் (சார்லஸ் மற்றும் ஜான்) பிரசங்கித்தார்கள். இவர்களை மெத்தெடிஸ்ட்டு என்று அழைத்தார்கள். மெத்தெடிஸ்ட்டுகளினால் சிறு பிள்ளைகளுக்கு ஞாயிறு பள்ளி துவங்கப்பட்டது.

e) 1800 - 1900 கி.பி

- பாவமன்னிப்புக்காக ஞானஸ்நானம் அவசியமானது என்று 1820 -ல் கிறிஸ்தவ சபை பிரசங்கித்தது.
- அமெரிக்காவில் பெரிதான எழுப்புதலை உருவாக்கின சார்லஸ் ஃபின்னியினால் பீடத்தண்டை வந்து மக்கள் ஜெபிக்கும்படியான வழக்கம் துவங்கப்பட்டது. இது பொதுவாக பிரசங்கத்திற்கு பிறகு நடக்கும்
- இயேசுவின் சீஷர்கள் என்ற குழுவை தாமஸ் கேம்ப்பெல் என்ற முன்னால் பிரெஸ்பிடீரியனால் துவக்கப்பட்டது. (1846)
- திரளான மக்களை அவரது பிரசங்கத்தால் இழுத்து கொண்டவர் தான் சார்லஸ் ஸ்பர்ஜியன்
- 1865 -ல் டிவைட்டு மூடி என்றவரினால் யங்க் மென்ஸ் கிறிஸ்தியன் அசோசியேஷன் அல்லது YMCA உருவாக்கப்பட்டது இது வாலிபர்களை தெருக்களில் நேரம் விரையமாக்குவதிலிருந்து திருத்தியது.

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

f) பெந்தெகொஸ்டலிசம் (1900) சகல கிறிஸ்தவ நிறுவாகங்களில் இருந்து அநேக மக்கள் பரிசுத்த ஆவியின் நிறைவை பெற்று அன்னிய பாஷைகளால் பேசினார்கள்.

- ஜனவரி மாதம் 1 ஆம் தேதி 1901-ல் கன்ஸானில் உள்ள டோபெக்கா என்ற இடத்தில் வேதாகம பள்ளி மாணவி ஆகிய ஆக்நெஸ் ஒஜ்மன் மூன்று நாள் கடினமான உபவாச ஜெபத்திற்கு பிறகு பரிசுத்த ஆவியின் நிறைவை பெற்றார். அந்நிய பாஷைகளினால் பேசினார் பரிசுத்த ஆவியின் நிறைவுக்கான அடையாளத்தை அறிந்துக்கொள்ள இந்த பள்ளி தேடிக்கொண்டு இருந்தது. இதின் பிறகு பல்வேறு மாணவர்கள் இந்த அனுபவத்திற்குள்ளாக கடந்து சென்றன. காலந்தோறும் பவுஞ்ச் பவுஞ்சகான ஜனங்கள் பரிசுத்தாவியின் நிறைவினால் அந்நிய பாஷைகளினால் பேசினார்கள். ஆனால் இந்த சம்பவத்தினால் ஒரு எழுப்புதல் உண்டாகி அநேகர் பரிசுத்த ஆவியின் நிறைவை கோரி இதை பெற்றுக்கொண்டார்கள்.
- இந்த செய்தி பரவின மாத்திரத்தில் கன்ஸாஸ் மிசெளரி டெக்ஸாஸ் கலிஃபோர்னியா மற்றும் உலகத்தின் அநேக பகுதிகளில் பரிசுத்தாவியின் ஊற்றுதல் நடை பெற்றது. லாஸ் ஏஞ்சல்ஸ் நகரத்தில் உள்ள அகூசா தெருவில் (1906) ஒரு கூடுகை பரிசுத்த ஆவியின் ஊற்றுதலுக்காக ஜெபிக்க துவங்கியது. இந்த கூடுகை வித்தியாசமாய் இருந்தது இதின் காரணம் அநேகர் அந்த காலகட்டத்தில் ஜாதி வெறியால் கட்டப்பட்டிருந்தார்கள். கறுப்பு தோலுடைய ஸ்திரீகளும் புருஷர்களும் வெள்ளை தோலுடையவர்களோடு பேசுவோ பழகுவோ மாட்டார்கள் ஆனால் பரிசுத்த ஆவி இந்த பிரிவினையை உடைத்து எரிந்தது உலகம் முழுவதும் ஆயிரக்கணக்கான மக்கள் ஊழியக்காரர்கள் பிரசித்த பெற்ற ஊழியக்காரர்கள் வாழ்க்கையின் எல்லா நடக்கைகளின் இருந்து மக்கள் அந்நிய பாஷையின் அடையாளத்தோடு பரிசுத்த ஆவியை பெற்றுக்கொண்டார்கள். விரைவில் பெந்தெகொஸ்தே எழுப்புதலின் அக்கினியால் அமெரிக்கா முழுவதும் இழுத்து கொள்ளப்பட்டது.

காலம் செல்லச் செல்ல இன்னும் அதிகமாய் வெளிப்பாடு சத்தியம் மற்றும் ஒலி தோன்றியது. பரிசுத்த ஆவியால் நிரம்பின மனுஷர்கள் ஒரு புதிய உற்சாகத்துடன் தேவனுடைய வார்த்தையை ஆராய துவங்கினார்கள் (யோவான் 16:13) உண்மையான இருதயங்கள் எங்கெல்லாம் தேவனை தேடியதோ அநேக வேத சத்தியங்கள் வெளிப்படுத்த பட்டது என்று சரித்திரம் கூறுகிறது.

அப்போஸ்தல கிறிஸ்தவம் மீண்டுமாக ஸ்தாபிக்கப்படுதல்

சரித்திரம் முழுவதும் சில குழுக்கள் தேவனின் ஒருத்துவத்தில் விசுவாசமாய் இருந்ததினாலும் இந்த வேத சத்தியத்தை சார்ந்து ஒரு உலகளாவிய இயக்கம் 1913 வரை இயங்கவில்லை (சீ வே கால்டு ஷெரிசே சரித்திரத்தில் காணப்படும் ஒருத்துவ ஐக்கியங்களை குறித்த இந்த அற்புதமான புத்தகத்தை பார்க்கவும்) கலிஃபோர்னியா பெந்தெகொஸ்தர்களின் ஒரு முகாமின் போது இயேசுவின் நாமத்தில் ஞானஸ்நானத்தின் செய்தி வெளிப்பட்டு சீன தேசத்தில் இருந்தும் வந்திருந்த மக்களுக்கு இந்த முகாமில் இது வெளிப்பட்டது. விரைவில் மறுபடியுமாய் ஞானஸ்நானம் எடுப்பது அநேக கிறிஸ்தவர்களுக்கு முக்கியம் என்று தோன்றியது. தங்களுக்கு உண்டான எல்லாவற்றையும் விட்டு விலகி இந்த அற்புதமான சத்தியத்தை பிரசங்கிக்க கடந்து சென்றார்கள். வெகு துரிதமாக ஒரு ஆண்டுக்குள்ளாக அமெரிக்கா மெக்ஸிக்கோ மற்றும் கனடா தேசங்களில் முழு சபைகள் மறுபடியுமாக ஞானஸ்நானம் பெற்றுக் கொண்டார்கள் இந்த செய்தி உலகத்தை வட்டம் இட்டுக் கொண்டு இருக்கையில் ரஷியா இந்தியா

வேதாகமத்தின் பூட்டைத்திறப்பது

பாடம் 10

ஃசைனா மற்றும் பல தேசங்கள் சுவிசேஷ செய்தியான வேதத்தின் ஒருத்துவத்தினால் குத்தப்பட்டன. இது சில ஆண்டுகளிலே நடந்தது ஃசைனாவில் ஒரு குறிப்பிட்ட இடத்தில் 4 பேர் ஜலத்தினாலும் ஆவியினாலும் மறுபடியுமாக பிறந்தார்கள் இது 4 ஆண்டுகள் அளவின் தினந்தோறும் நடைப்பெற்றது. பிரொஃபைல்ஸ் ஆப் பென்டெக்காஸ்டல் மிஷனரீஸ் மேரி வாலஸ் பக்கம் 328-ஐ பார்க்கவும்) இதே இடத்திலே ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்திலே 6 வாரங்களிலே 600 சைனீஸ் மக்கள் இயேசுவின் நாமத்தில் ஞானஸ்நானம் பெற்றார்கள். ஃபினாமினன் ஆப் பென்டெக்காஸ்டல் ஃபிராங்க் ஈவார்ட்டு பக்கம் 140-ஐ பார்க்கவும்) இன்றைக்கு 617 ஒருத்துவ ஸ்தாபனங்கள் உலகத்திலே உள்ளன, உலகமெங்கும் குறைந்த பட்சம் 27 கோடி தெரிந்த விசுவாசிகள் உள்ளன (அவர் காட் இஸ் ஒன் தி ஸ்டோரீ ஆப் ஒன்னெஸ் பென்டெக்காஸ்டல்ஸ் தால்மக்கே பிரெஞ்சு)

வேதம் என்ன கற்றுக்கொடுக்கிறதோ அதை தான் நாம் உறுதியாய் பற்றிக்கொள்ள வேண்டும் என்று நாம் எப்பொழுதும் நினைவுக் கூறவேண்டும் மனிதர்களின் சம்பிரதாயங்களில் அல்ல பரிசுத்தவான்களாய் இருக்கிற நமக்கு அளிக்கப்பட்ட விசுவாசத்தை நிலைநாட்டும்படியாய் நம்மை வேதம் நடக்க சொல்லுகிறது சத்தியத்தின் ஒலியை பெற்ற நாம் இந்த ஒளியில் நடப்பது முக்கியம் மனுஷர்களின் யோசனைகள் அல்ல தேவனுடைய வார்த்தையை நான் நமக்கு நியாயதிபதிகளாய் இருக்கும்

யோவான் 12:48நான் சொன்ன வசனமே அவனைக் கடைசிநாளில் நியாயந்தீர்க்கும்.



சாவி # 8

நமக்கு வேதாகமம் கொடுக்கப்பட்டு இருப்பதால் தேவனுக்கு நன்றி !

பாடம் 11-ல் கடைசி காலங்களின் அடையாளங்களை குறித்து பார்ப்போம்